



今年9月10日，是新中国的第31个教师节。尊师重教是中国的传统，早在公元前11世纪的西周时期，就提出“弟子事师，敬同于父”。1985年，第六届全国人大常委会第九次会议通过了国务院关于建立教师节的议案，会议决定将每年的9月10日定为教师节。当年9月10日，成为中国第一个教师节。

在这样的节日里，我们总是会毫不吝啬地表达自己对于老师的赞美。今天，我们也刊登两位老师的优秀事迹进行报道，借此郑重其事地道出我们对于老师的感激与祝福，祝老师们“节日快乐”！

乡村女老师，3年拿回100多个获奖证书

文、图：今日女报/凤凰网记者徐美龄 通讯员 李红

不要让孩子因为贫困而失学。这对于湘乡市谭市中学的女老师杨亚萍来说，不仅仅是一句宣传口号，更是一种行动。

她是一个乡村女老师，带着女儿租住在毛坯房，却在不到3年的时间里，通过网络募集了60多万元善款，帮助了200多个贫困学生。她还把市委书记给自己的慰问金也捐给了贫困学生。

近3年来，她获得了包括湖南省说课大赛一等奖、湖南省教学能手、湘潭市最可爱乡村教师等100多项荣誉。

8月18日，49岁的杨亚萍向今日女报/凤凰网记者讲述了获得这些荣誉背后的辛酸和汗水。

女儿劝她离婚

杨亚萍是湘乡市谭市中学的女老师，得过很多奖，学生们常叫她“羊妈妈”。只是很



多人不知道，温顺的“羊妈妈”其实吃过不少的苦。

2001年的一场大火，把杨亚萍家的新房子烧成了灰，她跟女儿死里逃生。未几，她却意外发现丈夫有了外遇。当时女儿才读初一，丈夫下跪认错，想到丈夫单位效益不好又下岗了，杨亚萍终究狠不下心来。

因为一心扑在工作上，她与丈夫两地分居。家里所有的开销都靠她一个人，为数不多的工资省了又省。丈夫趁她不注意的时候，把包里所有的钱拿走了。好几次，杨亚萍上了公交车，却发现自己的包里一毛钱都不剩，特别尴尬。

2007年，丈夫的一次家暴，让她彻底绝望。当时，杨亚萍正在厨房做饭，因为一点摩擦，丈夫狠狠将她推倒，她撞到门边上，昏死过去。听到声响的女儿看到妈妈额头涌出的鲜血，急得大哭。女儿拿着手机一定要拨打110，并愤怒

喊道：“一定要把这个男人抓起来，如果他坐牢了，妈妈你就解脱了。”这时，她才知道自以为隐瞒的事实，女儿早已知晓。有学生得知她的处境，偷偷跟她说：“杨老师，我爸爸是律师，你离婚的话他会帮你的。”2007年高考之后，杨亚萍的女儿写下了一份信，鼓励妈妈离婚。“她说我离婚后一定能过得更好，她愿意跟我一起离开家重新再来。”

2007年12月23日，杨亚萍的丈夫同意离婚。杨亚萍带着女儿净身出户。

两年帮助200多个孩子

为了节省开支，杨亚萍带着女儿租住的是毛坯房，家具就是一张床和一个旧衣柜。为了赚些生活费，杨亚萍毛坯房里办起了英语学习班。

每一次，毕业多年的同学们回来看望她，得知她的生活状况，都提出要帮助她，但杨亚萍都婉拒了。在离婚后的日子里，杨亚萍把所有的精力都放到了工作上。49岁的她，为了讲好课通宵备课；为了研究更适合孩子们的讲课方式，她

关注班上每一个孩子的心理，了解每一个孩子的困难，为每一个孩子辅导。孩子们都叫她“羊妈妈”，既跟“杨”同音，也因为杨亚萍对待孩子们特别耐心，讲话特别温柔。

2012年，杨亚萍班上有个孩子因为家里特别困难，没钱上学。杨亚萍辗转结识了叮当助学网的一些志愿者，她想通过网络的力量帮助这个孩子。她到孩子家里了解真实情况，然后整理好素材，上传。让她没想到的是，凌晨6点上传好资料，马上就有个广西的网友愿意资助这个孩子，还立刻打了1000元过来。“我几乎都不敢相信这一切。后来去班上告诉同学们这个好消息时，我是哭着说完了。”因为杨亚萍的努力，她班上的孩子没有一个是因贫困而失学。

也是从2012年开始，杨亚萍正式成为叮当助学网爱心助学的志愿者，并把自己的助学对象拓宽为整个湘乡市。学校放假时，杨亚萍经常一天有13个小时都在路上，要去好几个乡镇，多的时候要发放几十个孩子的爱心助学款。在近3年的志愿者生活中，她利用双

休日和寒暑假，带着相机，走访了湘乡市陈毛田外的所有乡镇，了解了200多名贫困孩子的家庭状况，并通过网络为他们募捐到了60多万元爱心款。

做爱心志愿者，不仅没收入，还经常要自掏腰包：给特困学生捐款、给进步的贫困学生奖励、接待安排外地来看孩子的爱心人士等。去年湘乡市委书记胡海军到学校给杨亚萍送了2000元慰问金，她很快又把钱全部给孩子们买了“六一”礼物，并说是市委书记胡叔叔要她代发给克服困难坚定前行的好孩子；去年春节，湘潭市妇联给了她800元慰问金，她也分给了几个贫困孩子。

在孩子们的陪伴中，杨亚萍变得更加自信。2012年，她获得“湖南省说课大赛”一等奖和“湖南省教学能手”称号；2013年，被评为湘乡市党员标兵；2014年，被评为湘潭市最可爱乡村教师、湘潭市最美群众贴心人；2015年3月，被评为潭市镇“三八红旗手标兵”等等。短短3年，她获得了100多个荣誉。这些获奖证书见证了一个不再年轻的乡村女教师的辛勤付出。

教坛“保尔”——记全国模范教师刘翠霞

文、图/杨能广 李文生

幼年时，一场突如其来的疾病使她的左腿失去了行走功能。多年来，她拄着拐杖，咬着牙，一步一步地从山窝里撑了出来，撑进了大学的殿堂，撑上了神圣的讲台，撑出了精彩的人生。

她，就是全国模范教师、全国巾帼建功标兵、新邵一中女教师刘翠霞。

“讲台就是我快乐的天堂”

今年46岁的刘翠霞出生在新邵县龙溪铺镇的一个普通农家。两岁时，她不幸患上了小儿麻痹症，家里花费一大笔医疗费尽力诊治，但她的左腿还是落下了严重残疾。

1987年，刘翠霞从新邵一



中毕业，虽然高考分上了本科线，却毅然填报了邵阳师专。1990年，她回到了母校工作，圆了心中的教师梦。

初上讲台时，曾有人怀疑她能否胜任。刘翠霞没有退缩。

为上出高质量的课，刘翠霞经常备课至凌晨；为弄懂一个在别人看来无所谓的问题，她向老教师反复虚心请教；为掌握先进的教学手段，她向年轻教师虚心学习。她注重业务进修，哪里有业务培训，哪里有学习观摩，哪里就有她拄拐忙碌的身影。慢慢地，刘翠霞显示出惊人的教学潜能，仅仅

三个学期的工夫，便将原来居全校倒数第一、第二的两个高一班的语文人平成绩，提高到全县第一、第二名。此后，她的表现越来越棒：2012年辅导学生参加第二届全国创意作文大赛，一人获一等奖，一人获二等奖，她本人获“伯乐奖”；辅导学生参加市（县）级作文、演讲比赛等各项竞赛获奖30余人次。

有人问她，为何这样钟情讲台，她说：“讲台就是我快乐的天堂。”

“学生都是我的快乐宝贝”

刘翠霞的丈夫没有正式工作，在一中食堂做临时工，收入低。她上有年迈病弱的公婆要负担，下有上高中的孩子要照顾，家庭经济很拮据。特别是父亲因肝癌去世后，不但欠

下大笔医药费，母亲还因此精神崩溃走失，久寻未果……就是在这样的情况下，她依然笑傲苦难，自强不息。

2007年12月，刘翠霞患子宫肌瘤住院接受手术治疗。在住院的十余天里，仍念念不忘工作。医生要她静心养病，她却瞒着医生偷偷备课；出院后也“无视”医生开出全休两个月的诊断证明，用拐杖拄着病弱的身子坚强地走上讲台。

因行动不便，刘翠霞摔倒受伤的时候有很多。但她一次次顽强地站起，用自己爱岗敬业的不屈信念，以自己的实际行动潜移默化影响和激励每一个学生。

袁同学7岁丧父，10岁时母亲改嫁，家中只有年迈的老奶奶，几次濒临失学的危险。刘翠霞除主动带头组织学生为

她捐款捐物外，还拄着双拐去团县委为她申请希望工程助学金，使她顺利完成高中学业并且考上了大学本科。近年来，刘翠霞充分利用自己的人脉资源，为多名特困学生提供经济上的帮助，目前已资助在校贫困生达二十余人次，资助金额达三十余万元。

刘翠霞说：“学生都是我的快乐宝贝，为他们做任何事情我都愿意。”

从教以来，刘翠霞多次被评为市、县优秀教师，受到县人民政府嘉奖。2007年9月，她被国家人事部、教育部授予全国模范教师称号，同年被国家教育部、中华全国妇女联合会授予全国教育系统巾帼建功标兵称号；2013年，被湖南省总工会评定为省级劳模。人们称她为“教坛保尔”。